

全国人大常委会法制工作委员会：

追溯国歌版本历史 哪些场合要唱国歌

本报讯 据中国政府网消息，9月1日，国务院新闻办公室举行新闻发布会，发布国歌标准演奏曲谱和国歌官方录音版本。全国人大常委会法制工作委员会副主任武增在发布会上进行了说明。

我国宪法规定，中华人民共和国国歌是《义勇军进行曲》。2017年9月1日，全国人大常委会制定通过了《中华人民共和国国歌法》。在法律所列举的正式场合奏唱国歌，应当使用国歌标准演奏曲谱、播放国歌官方录音版本。

所谓演奏曲谱，就是用于器乐演奏的曲谱。根据《中华人民共和国国歌法》规定，国歌标准演奏曲谱是由国家组织审定、专门编配用于器乐演奏的国歌曲谱。国歌官方录音版本，则是由国家组织录制的国歌演奏演唱的音频文件。

“对于国歌的这些版本，我们还要追溯一下历史。”武增介绍，1949年9月27日，中国人民政治协商会议第一届全体会议通过了《关于中华人民共和国

国歌、纪年、国歌、国旗的决议》，明确“在中华人民共和国的国歌未正式制定之前，以《义勇军进行曲》为国歌”。1949年9月29日，《人民日报》头版刊登《义勇军进行曲》词谱，但当时我国没有正式审定发布用于乐队演奏使用的曲谱，所以不同的作曲家根据各自对国歌的理解，编配了不同版本的演奏曲谱，供管乐队、管弦乐队使用，曲谱的版本不统一。此后多年，使用比较广泛的是1954年由中音协、中央人民广播电台经全国征集后所确定的，由作曲家李焕之编配的管弦乐总谱版本，之后在这个版本上不断改进，但由于一直没有赋予其正式法律地位，加上受到20世纪70年代末国歌歌词、曲谱曾有短暂变化的影响，实践中使用不统一、不规范的情况依然存在。同时，以往常用的国歌录音版本，在录制技术、音质音色、音响效果等方面也落后于时代。

针对这些情况，在2017年制定《中

华人民共和国国歌法》的时候专门作出规定，由国务院确定的部门组织审定录制国歌标准演奏曲谱、国歌官方录音版本，并就发布和使用提出了要求。

武增表示，此次国歌标准演奏曲谱和国歌官方录音版本的发布，有利于增强人民群众的国家观念、爱国意识，进一步弘扬以爱国主义为核心的民族精神。

根据《中华人民共和国国歌法》第四条、第十条规定，在以下9种场合奏唱国歌时，应当使用此次发布的国歌标准演奏曲谱和国歌官方录音版本：一、全国人民代表大会会议和地方各级人民代表大会会议的开幕、闭幕；中国人民政治协商会议全国委员会会议和地方各级委员会会议的开幕、闭幕；二、各政党、各人民团体的各级代表大会等；三、宪法宣誓仪式；四、升国旗仪式；五、各级机关举行或者组织的重大庆典、表彰、纪念仪式等；六、国家公祭仪式；七、重大外交活动；八、重大体育赛

事；九、其他应当奏唱国歌的场合。

武增表示，上述9种场合均属于比较重大的正式场合，应当使用国歌标准演奏曲谱和官方录音版本，以确保其严肃性。具体使用哪种类型的曲谱或者录音，可以由使用单位根据实际情况妥善把握。

此外，《中华人民共和国国歌法》规定，外交部及驻外外交机构、国务院体育行政部门应当向有关国家外交部门和有关国际组织以及有关国际体育组织和赛会主办方提供上述国歌标准演奏曲谱和国歌官方录音版本，供外交活动和国际体育赛事使用。

国家倡导公民和组织在适宜的场合奏唱国歌，表达爱国情感。奏唱国歌时，在场人员应当肃立，举止庄重，不得有不尊重国歌的行为。国歌不得用于或者变相用于商标、商业广告，不得在私人丧事活动等不适宜的场合使用，不得作为公共场所的背景音乐等。（新京）

内地奥运健儿代表团在澳门参观

9月1日，游泳运动员张雨霏在澳门妈阁塘片区—海事工房参观。

当天，内地奥运健儿代表团参观澳门妈阁塘片区—海事工房、福隆新街步行区以及大炮台花园。新华社发



国产大飞机 C919 承运旅客逾50万人次

据新华社上海9月1日电“祝贺您幸运地成为国产大飞机C919第50万名旅客！”9月1日，东航MU9188“成都天府—上海虹桥”航班上，旅客陆先生收获了这份来自国产大飞机的惊喜与祝贺。国产大飞机C919自2023年5月28日投入商业运营以来，已累计安全飞行超1万小时，执行商业航班超3700班，承运旅客突破50万人次。

2022年12月9日，东航接收全球首架投入商业运营的C919飞机，成为国产大飞机的全球首家用户。一年多来，东航C919机队已扩容至7架，执飞上海虹桥—成都天府、上海虹桥—北京大兴、上海虹桥—西安咸阳、上海虹桥—广州白云、西安咸阳—北京大兴等5条“精品快线”，并已探索出一套C919商业运行全环节、全过程的运行保障服务流程。

目前，东航C919飞行员已达81人。荆宇程是东航上海飞行部C919飞行部的一名机长，也是C919最年轻的教员。作为首批C919飞行员，荆宇程已安全飞行C919飞机700余小时。“我很幸运可以与国产大飞机一起成长，C919是一款飞行员爱飞、旅客爱坐的好飞机。”他说。

8月28日，国航、南航接收首架C919飞机，至此国内三大航空公司全部运营国产大飞机。

今年2月，东航C919机长张少波参与执行了C919首次飞出国门的任务，他驾驶东航C919，经过6小时、4200公里的一站式直飞，到达新加坡，参加2024年新加坡航展。张少波激动地说：“东南亚地区好几家航空公司的机长和民航领域专业人士，专门来到东航的C919飞机参观，对这款飞机赞不绝口！”

今年暑期档电影票房116.43亿元

观影人次为2.85亿

据新华社北京9月1日电 国家电影局1日发布数据，6月1日至8月31日，我国2024年暑期档电影票房达116.43亿元，观影人次为2.85亿。

其中，《抓娃娃》以32.54亿元的票房成绩领跑，《默杀》《异形：夺命舰》《云边有个小卖部》《死侍与金刚狼》位列暑期档票房榜2至5位。

相关统计数据显示，今年暑期档共有100多部影片上映，涵盖剧情片、动画片、纪录片、喜剧片、动作片、悬疑片、爱情片等多种类型。

第3918期

分类广告

地址：市区建设路西段268号（鹰城广场对面）

广告热线：4963338 13603904025 17530891335

商铺招租

鹰城广场对面临街店面，面积136平方米水电齐全！
15038810970 13733781688

友情提示：使用本栏目信息请核对双方有效证件，投资汇款请谨慎。本栏目信息不作为承担法律责任的依据。

回收名酒

●回收名酒老酒16638674999

园林绿化

●设计施工养护18803759991

回收购物卡

●礼品回收18768937777

老年公寓

●晚晴老年公寓15516017081

搬家服务

●喜庆搬家公司13803750375